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关于印发道里区电线电缆专项整治

工作实施方案的通知
各相关单位:
经区政府同意，现将《道里区电线电缆专项整治工作实施方案》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。
哈尔滨市道里区人民政府办公室

     2017年10月20日 

道里区电线电缆专项整治工作实施方案
为进一步做好电线电缆产品质量监督管理，督促企业落实质量安全主体责任，严厉打击制售假冒伪劣产品违法行为，切实保障经营者和消费者合法权益，根据《哈尔滨市人民政府办公厅关于印发哈尔滨市电线电缆专项整治工作实施方案的通知》（哈政办规〔2017〕47号）要求，结合我区实际，制定本方案。

一、总体要求

认真落实习近平总书记、李克强总理等中央领导同志关于西案地铁“问题电缆”事件所作的重要批示，深入贯彻省委，省政府主要领导在《国务院办公厅关于西安地铁“问题电缆”事件调查处理情况及其教训的通报》（国办发〔2017〕56号）上的批示要求，坚持放管结合并重，依法查处生产企业存在的制售伪劣产品问题，严厉打击建筑材料市场存在的无照经营、销售假冒伪劣产品问题，认真排查整治重点建筑工程、重要交通工程存在的使用不合格电线电缆问题，促进电线电缆行业健康有序发展。

二、整治原则

（一）按责管理，部门联动。各单位按照职责分工，协同开展专项整治工作。

（二）突出重点，综合治理。以电线电缆生产企业、销售市场相对集中地为重点区域，以生产、销售、使用为重点环节，严厉打击无证生产、以次充好、以假充真、以不合格产品冒充合格产品、假冒伪造认证标志、冒用他人厂名厂址等违法行为和不正当竞争等各类扰乱市场秩序的行为，净化电线电缆市场环境。

（三）重视线索，依法查处。对群众举报的违法制售、使用电线电缆的行为线索，要认真核查，依法依规查处，重要情况及时报告。

（四）加强督导，严肃问责。在各单位开展电线电缆专项整治工作的基础上，区政府办公室将组织相关部门组成联合督查组，对各单位工作落实情况进行监督检查，对工作落实不力，存在突出问题的，将严肃追究领导及相关人员责任。

三、时间安排

专项整治工作自2017年10月中旬开始，至10月下旬结束，分3个阶段进行。

（一）启动阶段（10月12日-10月13日）。各单位要按照统一部署，制定具体方案，明确任务目标，细化工作措施，落实属地监管责任，建立工作责任制和责任追究制，迅速启动专项整治工作。

（二）整治阶段（10月13日-10月25日）。各单位对本辖区内电线电缆生产企业、建材批发市场、专营店、重要交通工程、重点建筑工程项目发展全覆盖、拉网式检查，积极开展日常检查和监督抽查，严厉查处违法违规行为，曝光典型案例，督促及时整改。

（三）总结阶段（10月25日-10月29日）。10月30日前，各单位将电线电缆专项整治工作总结报区市场监管局，统一汇总后报市市场监管局。

四、整治内容及职责分工
（一）区市场监管局：负责对生产许可证电线电缆企业进行检查，对企业成品库的重点类别产品组织专项监督抽查，重点检查以次充好、以假充真、以不合格产品冒充合格产品、假冒伪造认证标志、冒用他人厂名厂址等违法行为。对未取得工业产品生产许可证的电线电缆生产企业开展无证查处工作。对强制性产品认证电线电缆企业进行检查，对未取得强制性产品认证的电线电缆企业开展无证查处工作。对建材批发市场、个体工商户、专营店销售电线电缆行为进行检查并开展质量抽样检验，重点检查是否存在无照经营、销售侵犯他人注册商标专用权、质量不合格电线电缆，销售无厂名、厂址等来源不明电线电缆，以及不正当竞争等扰乱市场秩序的违法行为。

（二）区城乡建设局：负责对在用、在建工程项目使用电线电缆情况进行检查并开展抽样检验（对标核验），重点检查是否存在使用不合格电线电缆问题。

（三）区农林畜牧兽医局：对在建交通工程项目使用电线电缆情况进行检查，并委托具备相关检测资质的检测单位对抽样电缆进行质量检测（对标核验），重点检查是否存在使用不合理电线电缆问题。

（四）道里公安分局：负责依法查处违法生产、销售电线电缆涉嫌犯罪行为，处置整治工作中妨碍公务、暴力抗法等严重违法行为。

（五）区财政局：负责根据工作实际合理安排电线电缆抽样检验所需的必要经费。

五、保障措施
（一）加强组织领导。成立区电线电缆专项整治工作领导小组，全面负责专项整治工作的组织、协调和督导工作，组长由区政府副区长兼市公安局道里分局局长姜勇智担任、副组长由区市场监管局局长魏传利担任，成员由区市场监管局、区城乡建设局、区农林畜牧兽医局、道里公安分局、区财政局分管负责人组成。同时成立联合督查组，对各单位开展专项整治工作进行检查督导。各单位要切实加强领导，成立电线电缆专项整治工作领导小组，建立健全工作机制，压实工作责任，加强协调配合，统一组织行动。

（二）严密组织实施。按照“谁主管、谁负责，谁检查、谁签发”的原则，各单位专项整治工作要全程建立工作台帐，做到全程留痕，确保责任落实到人、工作落实到位、责任追究有据。要严格按照“企业全覆盖、品种抽重点、项目查安全”的工作要求，认真做好电线电缆监督抽查工作。对市场流通及在用、在建工程使用的电线电缆质量监督抽查，可采取随机抽样的方式进行。对因阶段性停产未抽到样品的生产企业，要做好详细记录，严密跟踪，并开展后续监督检查。对所有送检备用样品要妥善保管备查。市政府联合督查组将采取二次抽取留样和深入企业开展重点产品抽查的方式进行抽样，并由具备资质的检验机构进行检验对比，验证工作质量。

（三）建立长效机制。各单位对发现的突出问题，要制定切实可行的整改措施，跟踪抓好整改，直到问题彻底解决。同时，要认真总结工作经验，强化对辖区内电线电缆生产、经营企业的动态监管，加大监督抽查力度，督促引导生产、经营者建立健全进货（原材料）检查验收、购销货台帐、质量承诺、质量自检等制度，逐步建立健全电线电缆市场的长效监管机制。

六、具体要求
（一）认真落实责任。电线电缆生产、销售及在用、在建工程项目使用电线电缆情况整治由各单位按照职责分工各负其责，建设工程项目管理单位及参建企业负主体责任。

（二）加强协调配合。各单位要加强配合，做到整治工作信息共享、重要情况及时会商，切实形成监管工作合力。

（三）按时上报信息。专项整治工作期间，对重大问题实行即查即报制度。各单位在整治工作中发现的产品质量严重不合格，有质量安全隐患或假冒伪劣产品已流出厂外、进入流通和工程领域的，要组织相关部门依法进行查处，涉嫌犯罪的及时移交公安部门追究刑事责任，并及时报告区政府办公室。各单位每周四16时前以电子邮件形式向区市场监管局报送本周工作进展情况。各单位电线电缆专项整治联系人名单于10月23日前上报区市场监管局（联系人：薛涛，联系电话：84273834，电子邮箱：dlsczlk@163.com）。
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