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关于扩大失能老人护理补贴

发放范围提高标准的通知

各镇政府、街道办事处：

根据哈尔滨市民政局、哈尔滨市卫生和计划生育委员会、哈尔滨市财政局联合下发的《关于扩大失能老人护理补贴发放范围提高标准的通知》精神（哈民政发〔2014〕95号），经区政府同意，我区从2015年1月起扩大低保失能护理补贴发放范围，为全区城乡低保、低收入家庭、低收入困难家庭的60周岁以上失能、半失能老人全面发放护理补贴（以下简称失能补贴），并在全市标准基础上适当提高标准，为做好此项工作，现就有关事宜通知如下：
补贴发放范围、时间和标准
从2015年1月起，为具有道里区户籍且年龄在60周岁以上的城乡低保、低收入困难家庭、低收入家庭的失能、半失能老人发放护理补贴。

补贴标准：低保家庭的失能老人每人每月200元，半失能老人每人每月150元。低困、低收入家庭的失能老人每人每月150元，半失能老人每人每月100元。

补贴发放程序

失能补贴发放工作按照个人申请、街道（镇）审核、第三方评估机构评估、区民政局审批、市民政局备案的程序进行，实行公示制度，接受群众监督，做到公开、公正、透明。
申请：年满60周岁符合享受失能补贴发放政策的老人或代办人提前两个月向户籍所在地街道（镇）提出申请。

    申请时应出具的材料：

1、《失能老人护理补贴申请审批表》一式两份； 

2、老人身份证和户口簿（含集体户口）原件及复印件一式两份； 

3、老人近期二寸免冠照片2张；
4、老人“三低”身份相关证件或证明一式两份；

5、老人在失能补贴发放指定银行（工商银行）开设的储蓄存折复印件一式两份；

6、老人身体状况证明材料（如：残疾证、伤残鉴定、区级以上医院的诊断或病历等）原件及复印件一式两份；
7、委托亲属或其他人员代办的，还须提供代办人的身份证明原件及复印件一式两份；
8、公办养老机构内供养的“三无”、“五保”失能老人，其《老年人生活自理状况评估表》、《失能老人护理补贴申请审批表》由所在机构填写，直接向老人户籍所在地的区民政局申请办理。
（二）审核：街道（镇）接到申请后5个工作日内，由街道（镇）老年人生活自理能力评估小组对申报材料和老人身体状况进行初审和入户调查，初审合格后上报第三方评估机构进行失能老人自理能力的专业评估。                           

（三）评估：第三方评估机构评估小组接到街道（镇）上报的申请人评估名单及《老年人生活自理状况评估表》后5个工作日内对申请人生活自理能力进行专业评估，形成评估结论并签署审核意见加盖评估单位公章和评估医生名章后返回街道（镇）。

（四）审批：老年人生活自理能力评估结果在街道（镇）公示栏公示3日。公示期结束后,无异议的将材料上报区民政局，有异议的告知申请人或申请人家属。街道（镇）低保工作人员将审核合格的材料上报区民政局救助部门审批是否符合“三低”身份，区民政局救助部门应在受理申报材料之日起3个工作日内完成失能补贴人员“三低”身份的认定，对符合“三低”、“失能”条件的纳入失能补贴发放范围；不符合条件的，在材料上注明原因后退回街道（镇）。由街道老龄干部将审批合格的材料上报区民政局老龄办，确定享受失能补贴等级及金额。
（五）录入：各街道（镇）老龄干部在3个工作日将审批合格的享受失能补贴的新增、变更、注销情况进行汇总，同时进行信息录入，建立街道（镇）“三低”失能老人信息数据库。
（六）上报：各街道（镇）老龄干部在每月的3号前将失能补贴汇总表、审批表及电子版上报区民政局老龄办。汇总表须有街道（镇）主管主任、社会事务办科长、经办人签字盖章。区民政局老龄办在5个工作日完成全区汇总，并于每月15日前上报市民政局社会福利处。

（七）发放：市民政局每月25日前向市财政局报用款计划，同时将发放人员名单报银行，市财政局依据用款计划下拨失能补贴资金。失能补贴提前两个月申请，应享受月发放。失能补贴按月通过银行网点发放，经审批符合条件的申请人，每月15日后到银行支取。

（八）备案：各街道（镇）和区民政局要将失能补贴审批材料进行存档备案，档案保管期限五年。

三、补贴终止

（一）享受失能补贴老人身故的，其亲属和户籍所在地的居（村）委会应当及时向街道（镇）通报，街道（镇）要及时办理失能补贴注销手续，次月起停止发放失能补贴。其亲属故意隐瞒真实情况骗取失能补贴的，依法追究责任，同时将骗取的补贴资金由街道（镇）全部追回。

（二）享受失能补贴人员户籍迁出道里区的，应当在30日内到原户籍所在居（村）委会办理失能补贴迁出手续，次月起停止发放失能补贴，多领取失能补贴部分由街道（镇）负责追回。

（三）享受失能补贴待遇人员离开户籍所在地没有音讯之日起满3个月的，从第4个月起停止发放补贴。因故停止发放补贴的人员再度出现，可重新申请领取失能补贴，重新办理审批手续。

（四）享受失能补贴的家庭被取消低保、低困、低收入待遇的，从次月起停止发放失能补贴。

四、动态管理

（一）享受失能补贴待遇的人员实行动态管理。区民政局要对享受失能补贴待遇人员每年进行一次以上的不定期抽查；街道（镇）评估审核小组每季度进行一次以上复查，并认真填写《失能老人护理补贴日常抽查（复查）表》；不定期对享受失能补贴待遇人员进行回访，了解失能老人生活状况及补贴领取情况，填写回访记录。对于失能老人的抚养人存在侵占失能补贴、不履行护理义务、虐待老人等现象的，应当批评教育。

（二）失能老人补贴标准随本人家庭的困难程度及身体的护理等级的变化，护理补贴的标准同时改变。变动时，由老人或受托人重新申报，重新评估和审批。

（三）享受失能补贴人员长期在外地居住的，应到户籍所在地社区（村）备案，并建立联系渠道和联系方式，每年两次（5月份、11月份），向户籍所在地的居（村）委会提供身体失能状况的证明材料（区级以上医院的诊断或病历等）和现居住地居（村）委会的居住证明。

（四）享受失能补贴人员在哈市范围内跨区户籍迁移的，到原户籍所在地的区民政局办理失能补贴变更手续。迁入地的区民政局应对其失能补贴进行重新核实认定后，从户籍迁出的次月起发放补贴。
五、组织机构

为保证我区失能补贴发放工作和老年人生活自理能力评估工作有序开展，特成立两级老年人生活自理能力评估机构。

成立道里区老年人生活自理能力评估领导小组。

        组  长：李洪波   区民政局局长

汪  泓   区财政局局长

孙  蕊   区卫生和计划生育局局长

副组长：邴  卓   区民政局副局长

     黄春利   区财政局副局长

     孙向军   区卫生和计划生育局副局长

     李  京   区人民医院常务副院长

     邹继云   区新发红十字医院院长

成  员：唐  慧   区民政局老龄办负责人

唐秀成   区民政局低保救济科负责人

孟宪军   区卫生和计划生育局医政科科长

马  敬   区人民医院医务科科长

王一美   区新发红十字医院院长助理

姜  艳   区民政局老龄办科员

孙菲菲   区民政局低保救济科科员

                及各街道办事处主管主任和各镇主管镇长。

（二）第三方评估机构受道里区老年人生活自理能力评估领导小组的委托成立老年人生活自理能力专业评估小组，组长由评估机构院长担任，副组长由评估机构业务主管院长担任，成员由评估机构医疗人员担任。

（三）街道（镇）成立“三低”老年人生活自理能力评估审核小组，组长由街道（镇）主管主任（镇长）担当，成员由街道（镇）社会事务办主任、低保救助工作人员、老龄工作人员及其他人员组成。

六、职责分工
（一）区财政局负责保障失能补贴区级资金部分及时拨付到位，将失能补贴资金列入区财政年度预算。区财政局依据区民政局申报的资金使用计划，将所需失能补贴资金按年度进行拨付。

（二）区民政局负责组织好培训、评估、审批工作，保障失能补贴工作顺利开展。区民政局低保救济科负责对申请补贴老年人是否符合“三低”身份进行核实，并对老年人的“三低”身份定期进行动态复查。区民政局老龄办负责确定失能老人享受补贴等级及金额，并完成汇总上报工作。

（三）区卫生局负责协调第三方评估机构，第三方评估机构负责组织好评估小组的培训和评估工作，制定科学的评估体系，公平公正地对老年人生活自理能力做出专业的评估。

（四）各街道（镇）老年人生活自理能力评估审核小组负责承担本辖区户籍“三低”家庭中的失能老人身份与生活自理能力评估初审和公示工作，并组织定期开展动态复查和入户回访。

七、监督管理

（一）群众对已批准享受失能补贴待遇的人员持有异议的，可以向街道（镇）或区民政局举报。街道（镇）或区民政局应当自接到举报材料后15个工作日内完成核查，书面答复举报者，反映情况属实的由街道（镇）、区民政局予以纠正。

（二）从事失能补贴审批工作的人员有下列行为之一的，给予批评教育或行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任：

1、未按规定的标准、程序和时限办理审批的；

2、出具虚假证明材料的；

3、玩忽职守、徇私舞弊，或者贪污、挪用、扣压、拖欠失能补贴资金的；

4、采取虚报、隐瞒、伪造等非法手段，骗取和冒领失能补贴的。

八、几点要求

（一）高度重视，认真落实。失能补贴制度代表社会化养老服务的发展方向，是深入贯彻落实《哈尔滨市人民政府关于加快发展养老服务业发展的实施意见》的重要举措，是惠及贫困失能老年群体的重大民生事件，各街道办事处（镇）要提高对失能补贴认定发放工作重要性的认识，明确工作机构和工作人员，认真落实相关政策，确保此项工作顺利推进，落实到位。
（二）精心组织，扩大宣传。各街道办事处（镇）要精心组织，加大宣传力度，通过各种有效途径做到宣传工作无死角，确保老年人知晓该项惠民政策。充分发挥网格化管理优势，建立工作网络，做到服务到位，办理到位，审核到位，公开到位，确保失能补贴应享尽享，应补尽补。
（三）严肃纪律，加强监管。各单位要严格按照规定程序和要求规范开展工作，防止弄虚作假，徇私舞弊，贪污挪用，扣压拖欠失能补贴资金的现象发生。对于在工作中出现的违规违纪等行为，一经发现，报经区纪委处理，构成犯罪的，由司法机关追究刑事责任。

（四）本通知下发后，2012年6月12日市老龄（退管）工作委员会办公室、市财政局、市民政局联合下发的《关于对城区低保家庭失能高龄老人发放护理津贴的通知》（哈老办联发〔2012〕5号）停止执行。原享受低保家庭80周岁以上失能老人护理津贴的人员，需重新办理申报手续。对自2015年1月起符合《道里区关于扩大失能老人护理补贴发放范围提高标准的通知》政策的老人，经评估认定合格后，自2015年1月起给予补发。

附件：1. 道里区失能老人护理补贴申请审批表

         2. 道里区“三低”家庭失能老人护理补贴发放明细表
          3. 道里区失能老人护理补贴日常抽查（复查）表

          4. 哈尔滨市老年人失能护理等级评估表

 道里区民政局                        道里区财政局 

道里区卫生和计划生育局
                                   二○一五年十月十六日
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