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2023年，在区委、区政府的领导下，我街结合道里区法治政府建设工作方案（2021-2025年）的具体内容，以习近平法治思想为指导，党的二十大精神为目标，加强法治培训、法治学习，将法治思想融入经济发展、民生保障、基层治理等各项工作中，严格依法履行法定职责，规范行政行为，推进法治政府、规范化服务型政府建设。现将有关工作情况汇报如下：
一、主要工作情况
（一）提高政治站位，强化思想认识。街道领导班子高度重视法治政府建设工作，将其列入重要议事日程，按时召开专题会议部署依法治理工作；建立健全各项工作制度，完善办事依据和执行程序；强化工作人员法律、法规知识的学习，保证街道依规办事、依法行政。同时建立了党政同责责任制，班子成员依托中心组学习活动，深入学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，提升班子依法治街意识和能力水平。
（2） 及时有效化解社会矛盾纠纷，维护辖区社会秩序。我街坚持发展“枫桥经验”，矛盾纠纷联动工作机制，不断完善各项人民调解工作机制。针对相关矛盾纠纷，街工委统一调度司法所、派出所共同参与，引导群众依法依规反映诉求，及时快速解决群众合理诉求，全年我街共接待来访群众37次，政务服务便民热线共收1680件，省信访平台共收166件，现已全部办理完毕，办结率100%；根据道里区“四级吹哨、部门报到”工作机制的相关要求，全年共信访吹哨9次，报道我街典型案例1次，积极与区人民法院、区住建局、区城管局、区园林局对接信访工作，切实地解决了居民急难愁盼的问题；我街每月定期开展矛盾纠纷集中排查化解专项行动，截止日前累计发动干部排查200余次、排查单位800余家，共受理涉及邻里纠纷、婚恋纠纷、物业房产纠纷等各类矛盾纠纷62起，组织发动基层治理力量千余人，现已全部调解成功。
（3） 加大宣传力度，营造良好氛围。一是积极开展丰富多彩的教育活动。街道定期组织党员群众集中学习法律知识和法治建设相关政策，把《民法典》列入党委(党组)理论学习中心组年度学习计划，各业务科室各社区结合自身工作实际，面向党员群众开展法律知识教育活动全年累计组织专题集中学习9次，有效提高辖区党员群众法制意识、法治观念。二是将普法教育与宣传日、宣传周、宣传月活动相结合。在广泛宣传的同时，充分利用“3.8”妇女节、“3.15”消费者权益保障日、“五一”劳动节、“5.28”《中华人民共和国民法典》、“6.26”国际禁毒日、“12.4”全国法治宣传日等时间节点，集中开展宣传教育活动。全年组织各社区在辖区重点路段醒目位置累计悬挂宣传标语30余条、播放LED显示屏100余次、微信群等各种媒体上发布工作动态300余次，扩大宣传覆盖面，提高宣传实效性，确保法律宣传教育活动得到有序推进。三是扎实推进法治、安全进机关、进社区、进企业、进家庭。以法制宣传日活动为载体，在机关、社区及广大人民群众中广泛进行法治宣传教育。深入宣传《犯有组织犯罪法》、《反家庭暴力》、《民法典》和《宪法》等法律法规，将普法宣传的重点内容通过法律讲座等形式宣传，充分发挥辖区内社区两委、退休老党员、网格员等力量，广泛开展宣传，累计展出宣传展板26余块，发放宣传单2400余张，营造了浓厚的法治宣传氛围。
 二、工作存在的问题
    我街法律培训场次少，需加强法律培训力度。
 三、下一步工作措施
    （一）提升队伍素质水平。深入持续抓好党员干部学法用法，不断提高依法执政能力，切实加强法律培训，努力提高机关工作人员的法律素质和依法办事能力，树立良好的法治政府形象。
    （二）提升居民普法意识。紧紧抓住群众的普法教育不放松，努力消除普法盲区死角；利用灵活多样的宣传形式，形成全社会共同参与法治建设的良好氛围。
（4） 拓宽普法教育渠道。进一步加大普法宣传力度、拓宽普法宣传渠道、丰富普法教育方式，大力开展以《民法典》为中心的各项法律法规宣传教育工作，提高群众对相关的法律法规和政策制度的认识和理解。



                                  新阳路街道办事处
                                   2023年12月31日
