关于道里区2023年国有资产管理情况综合报告的审议意见落实情况的报告

区人大常委会：

按照2024年7月31日区人大常委会《关于道里区2023年国有资产管理情况综合报告的审议意见》要求，区政府高度重视，进一步提高政治站位，强化责任担当，认真分析研究，完善制度措施，狠抓整改落实。现将有关情况报告如下。

一、强化制度建设，夯实国资管理基础

进一步完善我区行政事业性资产配置、使用、处置管理等从“入口”到“出口”全生命周期管理制度，形成较为完善的制度管理体系，做到资产管理有章可循。通过财会监督、动态监管等方式，督促部门单位定期开展资产清查盘点、对账，做到账实、账卡、账账相符。为有效提升行政事业性国有资产管理质量和水平，结合我区实际，明确各部门应当建立健全行政事业单位资产管理机构，配备专职人员、充实工作队伍。加大培训宣传力度，搭建学习和交流平台，提高国资管理干部队伍的素质和能力，有效推动国资管理工作。坚持问题导向，强化底线思维，定期或不定期地开展国有资产管理检查工作，针对发现的国有资产管理制度不健全、账实不符、资产不及时入账、会计核算不规范等问题，提出整改要求，明确整改时限，确保整改到位，不断加强和完善行政事业性国有资产管理。

二、严格全过程监督，提升管理效能

加强对行政事业单位资产管理的全过程监管，强化内部控制和约束，进一步明确责任主体的权利和义务，突出对行政事业单位的资产配置、使用、处置和产权变动的监督，加大法律法规的宣传力度，做到责任有主体、行为有规范、问责有对象。按照“放管服”改革要求，着重调整资产处置审批权限，简化审批程序，充分发挥主管部门作用，压紧压实主管部门和单位国有资产管理的主体责任。建立财政与审计和纪检监察等部门的联动机制，切实发挥国有资产出资人、审计和纪检等监督作用，加快形成全面覆盖、分工明确、协同配合、制约有力的国有资产监督体系,共同维护国有资产的安全。进一步加强行政事业单位资产管理信息系统建设，逐步建立“全面、准确、细化、动态”的行政事业单位国有资产基础数据库，加强数据分析，为管理决策和编制部门预算等提供参考依据。不断完善国有资产基础信息数据库，加强对数据的录入、汇总和审核管理，准确完整地反映我区国有资产状况，防止国有资产流失。强化闲置资产出租、出借管理，提高国有资产使用效率。严格执行资产出租出借管理的规定，对闲置房产出租履行相应的报批程序，经资产评估机构评估后，出租房屋在哈尔滨产权交易中心实行公开竞价招租。严禁违规出租出借办公用房。

三、推进资产共享共用，提升资产运行效率

按照“严管盘活资产存量、科学配置资产增量”原则，夯实存量资产数据基础，严格新增资产配置标准，规范新增资产配置管理，积极推进资产管理与预算管理相结合改革。大力推进行政事业单位资产配置标准体系建设，对行政事业单位超标准配置或长期闲置资产进行调剂，推进资产共享共用。严格执行行政事业单位资产配置标准，优化资产配置，减少损失浪费，提升资产运行效率。坚持以盘活闲置低效资产实现国有资产安全完整、保值增值为主线，指导部门单位综合运用调剂、出租、出售、拍卖等多元化手段，有效盘活利用闲置低效资产。截止目前，盘活房产15处，实现资产处置收入（租金收入）185万元。

四、推进国企结构调整，提升资产质效

进一步深化国有企业改革，建立现代企业制度，努力解决体制不顺、机制不活、政企不分、政资不分等问题，使企业真正成为独立的市场主体，激发企业发展活力。继续推进国企改制，加快整合优质资产，提升价值创造能力。加强对文化旅游、现代服务业、战略性新兴产业等领域的企业监管，使优质资源不断向优势企业和企业主业集聚。坚持创新驱动发展战略，推动国企提质增效。逐步完善国有企业绩效考核办法，进一步健全激励约束机制，完善收入分配体系，推动企业健康发展。充分利用国家政策，深化重点领域和关键环节改革。加快国有企业改革发展，主动适应经济发展新常态。坚持中国特色现代企业制度，在建立市场化经营机制、扶持新生产业发展等领域取得突破。加大招商引资力度，督促企业做精做强主业。加快推动国有资本布局优化调整，围绕产业优化升级和结构调整，推动国有企业实施“二次创业”。加大对哈尔滨外滩湿地建设运营有限公司、哈尔滨长岭湖水产养殖有限公司文旅产业发展的政策扶持，突出市场引导，补足短板，完善基础设施，打造具有竞争力的旅游品牌。提升资源配置效率，促进国有企业向高质量发展转变。
特此报告。

道里区人民政府
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