关于2023年度道里区企业国有资产管理

工作情况的专项报告

 
主任、各位副主任、各位委员：

2023年，我区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实市委、市政府有关国资国企工作的决策部署，持续深化国资监管体制改革，创新监管方式，我区国有企业高质量发展取得了一定成效。现将我区企业国有资产管理情况汇报如下：

一、企业国有资产总体情况  

（一）国有资产情况。2023年我区国有企业平稳运行。截至2023年末，企业资产总额27.79 亿元，负债总额24.1亿元，所有者权益3.69亿元。 

（二）经济运行情况。2023年末实现营业收入总额7,972.02 万元，实现利润总额-2,000.92 万元。

按管理权限，我区目前无金融企业国有资产、国有自然资源资产。

二、企业国有资产管理情况

（一）指导企业加快推进中国特色现代企业制度建设。完善公司治理结构，加强董事会建设，企业董事会应建尽建、配齐建强，在规范运作的基础上，推动落实董事会职权清单。完善国企法人治理结构。把党组织纳入到公司治理结构，逐步完善党委核心领导、董事会战略决策、经理层执行落实、监事会依法监督的法人治理机制。
（二）推进国有企业优化整合工作。坚持资源向主业集中、向优势企业集中、向关键领域集中的基本原则，坚持产业融合、增厚资本、功能聚集的导向，对现有的出资企业进行战略性重组和专业化整合。

（三）加强企业经营、债务等方面风险的管控和防范。落实出资企业重大经营风险事项报告、建立重大经营风险事项台账动态管理制度，督促企业做好重大经营风险的管控和防范。完善区属国有企业“三重一大”决策机制。优化产权、财务等基础监管，建设经营性资产统一、完整、全覆盖监测体系。

（四）进一步盘活企业国有资产，提高企业国有资产利用效率。常态化推进存量资产盘活、应收账款清收等工作，不断优化活化资产结构。将闲置资产整合利用、对外出租或招商引资，持续实现经济效益和社会效益。进一步加强正常经营性应收账款清收工作，建立应收账款管理长效机制，提高资金使用效率。

（五）全面加强国企党组织建设。认真贯彻落实党中央、省委、市委关于国企党建工作部署，不断推进企业董事长和党委书记实现“一肩挑”。有效提升基层党组织的战斗堡垒作用。加强企业领导班子、人才队伍建设。完善国企领导人员综合考评和薪酬考核机制，激发创业激情，提升企业活力和凝聚力。

三、存在问题

2023年我区国有企业资产管理工作态势良好，在促进国有资产保值增值、提升产业发展水平以及助力经济社会发展等方面取得了积极成效。但是，我区国资国企改革发展工作仍旧面临许多困难和挑战，主要表现为：一是区属国有企业在全区经济中的比重较小，服务全区经济发展的能力还需进一步提高。二是非正常经营企业历史遗留问题较多、情况复杂推动改革阻力较大。三是正常经营企业重组整合进展有待进一步加快。四是部分企业运行质量和效益有待提高，企业自身有盈利的经营性项目较少，市场竞争力较弱，债务负担及包袱比较沉重，推进高质量发展任务还很艰巨。五是国有企业布局结构尚需优化，新经济占比不高，有待进一步提升发展空间。

四、下一步工作安排 
深入落实《中共中央国务院关于深化国有企业改革的指导意见》精神，以制度创新为核心，以国有资本布局优化调整为抓手，坚持稳中求进，全面深化国资国企改革，推动我区国有企业持续高质量发展，将着力做好以下五方面工作：

（一）进一步深化国资国企改革。深度融入全区发展战略，主动加强战略对接，系统谋划落实国企改革重大战略的思路、方案和举措，切实履行主体责任，狠抓国企改革重点工作任务落实。重点深化推行经理层成员任期制和契约化管理，加大在探索外部董事机制、持续推进混合所有制改革的探索创新。

（二）进一步提升国资监管效能。坚持问题导向，健全出资人监督制度，创新完善权责清单化、负面清单、授权放权等监管手段方式。建立完善统筹衔接、有机贯通、相互协调的监督体系，提高监督整体效能。

（三）进一步加快国有经济布局结构调整。实施专业化重组整合，进一步优化资源配置。着力培育新动能，充分激发国有企业内生活力和发展动力。围绕增强国有资本实力、提升市场活力等目标，统筹区级全部国资国企，形成功能更明确、核心主业更突出、分布更合理、运转更高效的国资国企布局结构，实现全覆盖统一监管。中央大街建设发展有限公司、长岭湖水产养殖有限公司、创新金融产业园管理有限公司对标国内一流的文旅创意、生态旅游、新经济等行业领先的公司，着力提升“中央大街”“长岭湖”老字号的品牌价值，开发创新型品牌资源，增强行业和区域影响力。

（四）进一步加快市场转型发展。聚焦主业进一步推动区属企业间的业务调整，优化国有资本布局。推动企业围绕主责主业开展投资，加大市场化转型力度，做大规模、做强利润，实现专业运营、错位发展。引导企业转变观念，主动适应市场变化，不断创新经营模式，培育新的增长点。

（五）进一步加强国企党的建设。切实发挥党建引领国企发展作用，完善党建考核机制，创建党建服务品牌，提升国资国有企业形象。加快建立统一归口、责任明确、有机衔接的国企党建工作管理体制。健全党组织有效参与国企重大事项决策机制，推动党的领导与公司治理有机融合。
以上报告，请审议。 

道里区人民政府

                                 2024年7月



