
哈里政办规〔2018〕3号

哈尔滨市道里区人民政府办公室

关于印发道里区依法治理生产销售焚烧
冥纸冥币工作实施方案的通知

各镇政府、街道办事处，区政府各办、局，各有关单位：

经区委、区政府同意，现将《道里区依法治理生产销售焚烧冥纸冥币工作实施方案》予以印发，请认真贯彻执行。

哈尔滨市道里区人民政府办公室

                   2018年3月16日

道里区依法治理生产销售
焚烧冥纸冥币工作实施方案

为进一步深化文明城市建设，巩固创建全国文明城市工作成果，全面提升市民文明素质，清除旧规陋俗，倡导社会新风，依据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国治安管理处罚法》、《中华人民共和国消防法》、《哈尔滨市殡葬管理条例》、《哈尔滨市城市道路管理条例》和《哈尔滨市城乡容貌和环境卫生条例》等法律法规，结合《黑龙江省倡导移风易俗推进殡葬改革行动计划（2018年—2023年）》，按照市委、市政府关于依法治理生产经营焚烧冥纸冥币工作的部署和要求，区政府决定在全区范围内持续开展依法治理生产经营焚烧冥纸冥币工作，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以社会主义核心价值观为统领，以去除旧规陋俗、倡导社会新风为目标，通过“积极引导，严格督导，依法行政，全力清除”的方式，坚持“舆论先行，部门联动，疏堵结合，标本兼治”的工作原则，加大对违反规定生产、经营、焚烧冥纸冥币等祭祀用品的治理力度，消除此类行为造成的城市污染和安全隐患，积极营造朴实健康、和谐有序、积极向上的社会文明新风。

二、工作任务

（一）依法统一推进治理工作。统一思想行动，明确方法步骤，依据各部门法定职责和具体工作任务，组织区有关单位部门，对生产、销售、焚烧冥纸冥币等祭祀用品的违法行为进行依法查处。
（二）全面进行宣传教育。清明祭扫集中时间段，充分利用广播、电视、报纸、商家电子广告屏、社区板报、宣传栏等多种载体，在全区广泛开展“破迷信、抛陋习，讲文明、树新风”主题宣传活动，积极营造文明祭扫和依法治理的氛围，引导社会各界和市民深刻认识焚烧冥纸冥币带来的危害；通过发放倡议书、致市民群众一封信等多种形式，大力倡导种植纪念树、清扫墓碑、网上祭祀、鲜花祭祀、颂读祭文等现代文明祭祀行为；在机关、学校和企事业单位开展教育活动，要求党员干部和公职人员带头学法守法，自觉摒弃陈规陋习，争做文明守法市民，主动维护城市环境和形象。

（三）严格监管生产源头。坚持源头治理，依法对祭祀用品生产、加工企业进行监管，规范其生产和加工行为；对违规生产、加工冥纸冥币等迷信殡葬用品的企业依法予以处罚，没收生产加工设备，责令停产整顿。对因生产、加工祭祀用品导致严重污染环境、危害公共安全的小造纸厂、小作坊，坚决予以取缔。

（四）严格查处违规经营行为。严格查处各类集贸市场、商店超市、农（食）杂店等违规经营冥纸冥币等祭祀用品行为，切实加强对店外摆卖和占道经营冥纸冥币等祭祀用品的管理，对拒不停止违规行为和不按要求整改的，依法予以没收和取缔，坚决封堵销售渠道。

（五）严格禁止焚烧行为。依法对市民焚烧冥纸冥币等祭祀用品的行为进行教育、劝阻和制止，严格禁止焚烧冥纸冥币。

（六）加强清理保洁工作。环卫管理作业部门和街道办事处要加强巡视检查，对出现焚烧冥纸冥币的街道，安排作业人员和收集车辆，随时清扫和收集焚烧灰烬，确保城区街道卫生干净整洁。

三、组织机构

成立全区依法治理生产经营焚烧冥纸冥币工作领导小组，负责统一组织依法治理工作，研究部署依法治理工作任务，协调解决依法治理工作中的重大问题。
组  长：肖  彬  区委副书记、政府区长
副组长：周长河  区委常委、政府副区长

张守富  区委常委、政府副区长

岳立娟  区委常委、宣传部部长

王晓红  区政府副区长

姜勇智  政府副区长兼市公安局道里分局局长

包亚奎  政府副区长

唐可欣  政府副区长
成  员：区委宣传部（文明办）、区政府办、区政府法制办、区执法局、区城管局、区民政局、区园林局、区市场监管局、区教育局、中央大街管理处、市公安局道里分局、道里环保分局、道里交警大队、顾乡交警大队主要领导，各街、镇党政主要领导。

领导小组下设办公室，主任由区执法局局长李凯峰兼任，副主任由区执法局副局长杨宏伟兼任，成员由各单位分管领导担任，下设七个工作推进组。

四、责任分工

（一）综合保障组：由区执法局负责，区法制办配合，根据依法治理工作安排，分阶段召集依法治理工作专项会议，综合指导依法治理工作，统计发布依法治理工作动态情况，保证依法治理工作有效开展。

（二）舆论宣传组：由区委宣传部（文明办）负责，区教育局、区法制办配合，会同各组成部门集中组织开展依法治理工作宣传引导，营造社会舆论氛围；负责市民文明教育，开展主题活动，引导群众文明祭祀，逐步改变传统祭祀陋习。在全区中小学校开展小手拉大手文明祭祀活动，通过校园活动引导全社会参与到文明祭祀活动当中来。
（三）查封违法生产组：由区民政局、区市场监管局负责，道里环保分局、市公安局道里分局配合，对生产、销售冥纸冥币等祭祀用品的企业、商家进行检查，责令停止违法行为，没收全部成品、半成品和违法所得，并处罚款；对未取得排污许可证的生产加工冥纸冥币造纸、印刷企业，排放污染物、危害公共环境的行为进行查处。
（四）清理占道经营组：由区执法局负责，道里、顾乡交警大队、中央大街管理处、区园林局配合，对未经批准占用城市道路、利用机动车辆以及在公园、绿地内销售冥纸冥币等祭祀用品无证商贩予以取缔，督促各市场摊区开办单位对市场范围内贩卖冥纸冥币行为进行取缔。
（五）劝导清退焚烧组：由各街道办事处负责，辖区派出所配合，对焚烧冥纸冥币的行为予以制止，制止无效的处以罚款，同时做好安全防火工作。

（六）环境保洁组：由区城管局负责，组织区园林局、中央大街管理处各街道办事处加强对街路的巡视检查，对焚烧冥纸冥币街路开展清理保洁工作。
（七）督办推进组：由区政府办牵头，组织相关单位开展联合检查，对依法治理工作进行专项督查督办，对失责行为提出问责建议。

五、方法和步骤

（一）工作方法

1.建立主要领导负责制。各有关单位、部门党政“一把手”为治理工作第一责任人，对治理工作全面负责；分管领导负责具体治理工作任务的组织落实。

2.建立联合执法制度。由区执法局牵头，组织区城管、公安、民政、市场监管、环保、街道等部门，结合工作职能分工，对辖区内违法生产、销售、焚烧冥纸冥币行为开展联合执法工作。

3.建立联合检查制度。区政府办公室督办科组织区城管、执法、公安、民政、市场监管、环保、交警等部门，组成联合检查组，对各单位依法治理工作情况集中开展联合检查工作，定期向全区通报检查情况。

4.建立定期报告制度。各有关部门要定期向领导小组办公室报送治理工作开展情况；领导小组办公室将全区依法治理工作有关情况进行综合整理并上报区委、区政府。

（二）工作步骤

1.安排部署阶段（3月16日—3月20日）。按照区政府统一要求，各责任部门制定具体实施方案，成立工作部门，分解工作任务，召开工作动员部署会议，全面启动依法治理工作。

2.宣传动员阶段（3月21日—3月25日）。按照市政府要求在全区范围内发布《哈尔滨市依法治理生产销售焚烧冥纸冥币的通告》；区委宣传部组织新闻媒体，集中开展相关法律法规、依法治理工作行动等宣传报道；区文明办与有关部门联合发出文明祭祀活动的倡议，引导市民文明祭祀。

3.集中治理阶段（3月26日—12月20日）。针对清明节等祭祀活动较为集中时段，各有关部门要根据依法治理工作任务和要求，集中力量开展联合执法、联合检查和依法处罚。一是组织区民政、市场监管、环保等部门，对违规生产冥纸冥币等祭祀用品的生产加工企业进行集中查处,并予以处罚；二是组织区民政、执法、市场监管等部门，对集贸市场、商店超市、农（食）杂店等场所和街路进行集中检查，取缔违法销售行为，没收冥纸冥币等祭祀用品；三是组织街道办事处、公安派出所，对焚烧冥纸冥币行为依法予以劝导、教育和制止，对制止无效的进行处罚。
4.总结考评阶段（12月21日—12月31日）。结合年度工作总结和考评，各责任部门组织开展依法治理生产销售焚烧冥纸冥币工作情况进行专项总结和考评，实行按绩奖罚；落实日常管控措施，持续巩固依法治理成果，形成常态管控机制。
六、工作要求

（一）提高认识，加强领导。开展依法治理生产销售焚烧冥纸冥币工作，是提高城市文明程度、树立城市良好形象的重要保证，是提升市民素质、改变陈规陋习的重要举措，也是对政府部门执行力和管理城市能力的重要考验，各单位、部门要提高认识，把依法治理工作作为一项重点工作，摆上日程，细化责任，强化措施，坚决解决影响城市形象和环境的突出问题。

（二）精心组织，合力推进。强化对依法治理工作组织协调和指导监督，各责任单位部门要按照职责任务抓好具体组织实施，制定具体实施方案，开展依法治理工作，密切配合，共同发力，确保依法治理工作取得实效。

（三）严格督办，跟踪问责。强化对依法治理工作的督办检查，通过开展日常检查、联合检查和监督考评，对各责任部门工作落实情况进行跟踪问效，对不作为和失责的单位、部门及有关人员予以严肃问责。

（四）总结经验，建立机制。定期组织召开依法治理工作联席会议、工作例会，建立完善长效机制，定期汇报沟通整治情况，协调解决问题，及时总结各部门的工作经验，不断深化依法治理工作，保证依法治理工作顺利实施。
  抄送：区委办公室、区纪检委办公室、区委直属各单位。
区人大常委会办公室、区政协办公室，区法院、区检察院。 
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