




哈里政规〔2019〕4号


哈尔滨市道里区人民政府关于推进
集体土地征收工作的实施意见（试行）

各镇政府、街道办事处，区政府各办、局，各有关单位：
为顺利推进道里区集体土地征地征收工作，确保为各项目提供良好用地环境，依据《中华人民共和国土地管理法》、《黑龙江省土地管理条例》、《哈尔滨市人民政府办公厅关于印发哈尔滨市集体土地征收补偿安置工作实施意见的通知》（哈政办发〔2016〕8号）、《关于进一步规范集体土地征收补偿安置工作程序的意见》（哈国土发〔2016〕41号）等有关规定，结合我区实际及以往征拆惯例，提出如下意见。
一、指导思想
坚持以党的十九大精神为指导，以积极服务民生工程、基础设施建设及省、市重点产业项目为目标，以保障民生、加快征收净地、遏制打击违法建设为重点，确保完成集体土地征地征收净地任务，为谱写道里区全面振兴全方位振兴新篇章做出新贡献。
二、总体原则
实行“政府主导、条块结合、各级联动”的集体土地征收工作体系，全区集体土地征收政策及标准制定由区政府负责；区征地办负责集体土地征收相关法规和政策的解读工作；涉征街道办事处和镇政府代表区政府负责所辖区域内集体土地征收工作。
三、工作模式
道里区财政局、审计局、农业农村局、行政执法局、司法局、人社局、住建局、征地办、市自然资源和规划局道里分局等单位及涉征街道办事处和镇政府作为成员单位，共同组成道里区集体土地征收工作机构，实行“多主体”的工作模式，代表道里区政府负责区域内集体土地征收实施工作。
（一）政策主体。区征地办负责集体土地征收相关法规和政策的解读工作，结合区域内集体土地实际情况、历史背景和政策沿革情况，代区政府牵头组织制定各项目征地补偿安置政策。
（二）推进主体。涉征街道办事处或镇政府作为属地单位，负责牵头推进集体土地征地征收和净地灭籍等工作。涉征街道办事处和镇政府可在本单位内部设立专业征收机构，通过劳务雇佣等方式充实工作人员推进征收工作。
（三）保障主体。区财政局、审计局、农业农村局、行政执法局、司法局、人社局、住建局、市自然资源和规划局道里分局等单位，结合各自职能做好各征地项目中涉及的资金保障、审计、拆违、农保、回迁安置、土地灭籍等配合及指导工作。
四、职责分工及工作流程
（一）由区征地办牵头配合用地单位申请办理征地预公告、征地公告等征拆手续。
（二）区征地办根据市统征站委托，送达《征收土地预公告》，由涉征街道办事处或镇政府配合在村委会进行张贴，负责留存影像资料。对申请听证的，协调市自然资源和规划局组织听证。
（三）区征地办组织由涉征街道办事处或镇政府、国土勘测院、被征地村集体经济组织对征地现状进行测量，形成现状勘界成果。
（四）对于单独选址项目，在征地前期阶段区征地办代区政府组织街道办事处或镇政府、村集体经济组织及被征地村民开展集体土地征收社会风险评估工作。
（五）区征地办根据市统征站委托，送达《征收土地公告》，由涉征街道办事处或镇政府配合在村委会进行张贴，负责留存影像资料。组织涉征街道办事处或镇政府、村集体经济组织对拟征收土地范围内的土地面积、权属、地类及地上附着物等进行摸底登记。
（六）区征地办组织涉征街道办事处或镇政府、村集体经济组织及被征地村民开展集体土地征收社会风险评估工作。
（七）区征地办根据市统征站的委托，送达市自然资源和规划局发布的《集体土地征收补偿安置方案公告》，由涉征街道办事处或镇政府配合在村委会进行张贴，并留存影像资料。对《集体土地征收补偿安置方案》有异议的，协调市自然资源和规划局组织听证。
（八）区征地办与涉征街道办事处或镇政府共同制定集体土地征地补偿安置政策。
（九）涉征街道办事处或镇政府组织村集体经济组织通过推选或抽签的方式确定评估机构，由区征地办委托评估机构开展工作。
（十）针对集体土地补偿，由区征地办与被征地村集体经济组织签订《集体土地征收补偿安置协议》，并将涉及补偿款拨付到涉征街道办事处或镇政府，由涉征街道办事处或镇政府组织村集体经济组织向涉征村民发放征地补偿款。针对集体建设用地上的房屋、建筑物、构筑物及资产等，由涉征镇政府与被征收人签订《征收补偿安置协议》，由区征地办将涉及补偿款拨付到涉征镇政府，由涉征镇政府负责向被征收人发放补偿；群力街道办事处辖区由区征地办与被征收人签订《征收补偿安置协议》并支付补偿。
（十一）区人社局牵头组织为被征地农民办理缴纳养老保险，涉征街道办事处或镇政府、村集体经济组织负责具体参保人员确认工作。
（十二）区征地办牵头组织征收相关资料备案工作，涉征街道办事处或镇政府、村集体经济组织负责办理土地灭籍手续。
（十三）涉征街道办事处或镇政府牵头负责回迁安置有关工作。
（十四）涉征街道办事处或镇政府负责征收过程中涉及的安全、稳定和信访工作；负责对已征收未移交用地单位的土地组织看护管理工作；负责协调有关行政执法部门对征收范围内违章建筑依法实施强制拆除；对拒不配合搬迁的被征收人履行法定程序。
（十五）每个单体项目由区审计局指定的审计机构先行介入开展审计工作，根据实际情况，可采取边评审边放款的方式工作。
五、征地补偿有关标准
（一）集体农用地及地上物补偿标准
道里区集体农用地及地上物补偿由以下三部分构成：
1.土地补偿。按照《哈尔滨市人民政府办公厅关于印发哈尔滨市集体土地征收补偿安置工作实施意见的通知》（哈政办发〔2016〕8号）规定的土地补偿安置费用标准执行。由区征地办与涉征村集体经济组织签订补偿协议。
2.地上物综合补偿。对地上物实行260元/平方米的地上物综合补偿或根据实际情况评估补偿。
区征地办代区政府与涉征街道办事处或镇政府签订包保协议，由涉征街道办事处或镇政府组织村集体经济组织向涉征村民发放补偿款。
3.协调资金。协调资金的额度根据项目的实际情况由区级联席会议或专题会议研究确定。
由区征地办代区政府与涉征街道办事处或镇政府签订包保协议，由涉征街道办事处或镇政府包保到村，使用、发放，主要用途为处理解决征地项目区域历史补偿不均衡以及各类不可预见问题、遗留问题、信访维稳问题和政策涵盖不到的问题。
（二）集体建设用地上房屋、构筑物、资产等补偿标准
对集体建设用地上房屋、构筑物、资产等的征收补偿，以评估机构出具的评估价格为补偿标准。其中，住宅房屋或非住宅房屋可采取货币化或产权调换的方式进行补偿。
（三）被征地农民失地养老保险费用标准
被征地农民失地养老保险费用实行单列，直接纳入征地补偿成本，参保标准按当地社保部门确定的标准执行。失地农民养老保险参保人数及费用的测算、解缴、安排、使用和监督，严格按照市国土资源局、市人社局、市财政局、市公安局、市农委《关于进一步落实征地区片综合地价建立被征地农民生活保障长效机制的通知》（哈国土联〔2011〕1号）等相关规定执行。
六、工作要求
（一）关于合理分配使用好协调资金及工作经费。在保证涉征土地及地上物补偿资金、养老保险费用等落实到位的基础上，根据各征地项目实际情况，设立协调资金及提取工作经费，由涉征街道办事处和镇政府作为征地实施主体合理分配使用，实行“一包四保”，即包费用、保任务、保时限、保安全、保稳定的工作原则，处理好征地项目内各类不可预见问题、个性问题、信访维稳问题、遗留问题及由于政策变化产生的土地补差问题等，确保项目按期推进。涉征街道办事处、镇政府可通过召开专题会议等方式研究上述问题，会议纪要作为使用协调资金、工作经费的依据。
（二）关于区级征地征收联席会议、专题会议体制。鉴于集体土地征地项目净地时限要求紧迫、情况复杂，针对项目存在的共性问题、重点难点问题、涉及资金额度较大的问题等，本着尊重历史、实事求是、解决问题的原则，采取“一事一议”的方式，由区政府召集相关部门召开联席会议或专题会议研究决定解决办法，联席会议或专题会议纪要作为政策执行依据。
为顺利开展集体土地征收工作，对道里区集体土地征收工作领导小组成员调整如下：
组  长：肖  彬    区委副书记、政府区长
副组长：张守富    区委常委、政府副区长
        张  磊    区委常委、统战部部长
        姜勇智    区政府副区长兼市公安局道里分局局长
成  员：（同职级按姓氏笔画排序）
于伟政    区住房和城乡建设局党委书记、局长
            马  瑞    区发展和改革局局长
冯克斌    道里自然资源和规划分局局长
刘福禄    区城市管理局党委副书记，区城市管理
行政执法局党委书记、局长
杨再斌    群力街工委书记
李志环    区司法局局长
吴伟滨    区审计局局长
张  雷    区委组织部副部长兼区人力资源和社
会保障局党委书记、局长
孟祥伟    负责区农业农村局全面工作
姜传玖    新发街工委副书记、办事处主任，新发
镇党委副书记、镇长
滕春刚    区财政局局长兼国有资产监督管理
委员会主任
潘洪发    区信访局局长、挂职区委政法委副书记
刘  阳    区水务局副局长（负责群力街道办事处
行政全面工作）
李彦辉    新发街道办事处武装部长（副处级）（负
责太平镇党委全面工作）
张国辉    新华街道办事处武装部长（副处级）
赵  岩    区城管监督指挥分中心副主任（挂职）、
区征收办公室副主任
赵洪伟    道里公安分局副局长
侯铁民    区人大常委会副调研员（负责榆树镇党
委全面工作）
梁尔夫    顾乡办农村工作处副处长、太平镇党委
书记（负责新发街工委、新发镇党委全
面工作）
谭立伟    新农镇党委书记（副处级）
            土建民    榆树镇党委副书记、镇长
王广滨    新农镇党委副书记、镇长
张  威    太平镇党委副书记、镇长
领导小组下设道里区集体土地征收和利用办公室，负责全区集体土地征收和利用工作的组织实施，承接道里区土地征用管理办公室一切权利和义务，内设综合部、征地一部、征地二部。
主    任：赵  岩（兼）
副 主 任：张国辉（兼）
工作人员：赵  阳    新阳路街道办事处科长
王  昕    区农业农村局主任科员
苏  军    区城市管理行政执法局主任科员
熊惠欣    区交通运输局副科长
左  颖    区农业农村局科员
李小强    新发镇政府科员
黄  鑫    区人社局科员
崔  岱    通河县招商局科员
各涉征街道和镇政府同步在本单位内部设立集体土地征收和利用办公室，负责辖区内集体土地征收和利用工作的组织实施，办公室主任由本单位行政主要领导担任，其中：
群力街道集体土地征收和利用办公室主任：刘  阳
新发镇集体土地征收和利用办公室主任：姜传玖
榆树镇集体土地征收和利用办公室主任：土建民
新农镇集体土地征收和利用办公室主任：王广滨
太平镇集体土地征收和利用办公室主任：张  威
同时，各涉征街道和镇政府集体土地征收和利用办公室要定岗定人，可采取劳务派遣等方式雇佣工作人员推进征收工作。




哈尔滨市道里区人民政府
2019年11月14日
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