


哈里政规[2021]  号
哈尔滨市道里区人民政府印发关于扩大
政府购买居家养老服务范围的实施方案的通知
[bookmark: _Hlk82850428][bookmark: _GoBack]（征求意见稿）

各镇政府、街道办事处、区政府各办、局，直属事业单位：
[bookmark: _Hlk83288024]《关于扩大政府购买居家养老服务范围的实施方案》已经2021年9月18日十六届区政府第100次常务会议通过，予以印发，请认真贯彻落实。




哈尔滨市道里区人民政府
2021年  月  日



关于扩大政府购买居家养老服务范围
的实施方案

为贯彻落实《黑龙江省人民政府办公厅关于推进养老服务发展的实施意见》（黑政办规〔2020〕8号），满足广大老年人的养老服务需求，进一步扩大居家养老服务范围，通过政府购买方式，为老年人提供居家养老服务，结合我区实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以保基本、兜底线、促普惠、带市场为实施方向，积极应对人口老龄化。按照道里区“十四五规划”发展要求，践行以人民为中心的发展思想，扩大政府购买居家养老服务范围。通过政府主导、政策扶持、突出重点、适度普惠、市场运作的总体思路，实现以困难老年人、失能老人及高龄老年人为重点，逐渐向适度普惠发展的居家养老服务体系建设为目标。通过创建“宜居道里，幸福养老”理念，满足老年人不断增长的多样化养老需求，打造道里区“暖心照料，精准助老”居家养老服务幸福品牌。
二、服务对象及服务标准
（一）户籍且居住在道里区城乡（含农村）居民，年龄在60周岁及以上的低保、低收入、低收入困难家庭中的独居、空巢老年人，服务标准为每人每月200元。
（二）户籍且居住在道里区城乡（含农村）居民，年龄在60周岁及以上的低保、低收入、低收入困难家庭中的失能、半失能及重度残疾老年人，服务标准为每人每月250元。
（三）户籍且居住在道里区城区居民，年龄在60周岁及以上的分散特困供养对象，低保、低收入、低收入困难家庭中的孤寡老人，年龄在100周岁以上(含100周岁)的老年人，服务标准为每人每月340元。
（四）户籍且居住在道里区城区居民，年龄在60周岁及以上的重点优抚对象、服务标准为每人每月200元。
（五）户籍且居住在道里区城区居民，年龄在80至89周岁的低保、低收入、低收入困难家庭的老年人，服务标准为每人每月200元。
（六）户籍且居住在道里区城区居民，年龄在90周岁及以上的所有老年人家庭，服务标准为每人每月200元。
（七）户籍在道里区居住在哈尔滨市城区的居民，年龄在60周岁及以上的失独家庭老年人，服务标准为每人每月200元。
三、申报材料
政府购买居家养老服务采取自愿申请原则，申请政府购买居家养老服务的老年人应提交以下材料：
（一）《政府购买居家养老服务审批表》一式两份;
（二）申请人1寸免冠照片两张;
（三）申请人身份证和户口薄(含集体户口)原件（现场查看）及复印件一式两份；
（四）低保老人、低收入老人、低收入困难老人、分散特困供养对象、失独老人、残疾老人、重点优抚对象的证件等原件（现场查看）及复印件一式两份；
（五）失能、半失能老人的失能护理等级评估报告；
（六）孤寡老人、空巢老人、独居老人由本人或亲属提供情况说明并签字;
（七）委托亲属或其他人员代办的，还须提供代办人的身份证明原件（现场查看）及复印件一式两份;
（八）审批部门需要提供的其他材料。
四、审批方式
(一)个人申请。申请享受政府购买居家养老服务的老年人可由其本人或委托其亲友，到户籍所在地街道社区事务受理大厅填写政府购买居家养老服务审批表，并递交申报材料。
[bookmark: _Hlk83633064](二)街道办事处(镇)审核。街道办事处在收到申请人的申请材料后，委派专人(2人以上)通过入户调查、邻里访问等多种形式进行核实，组织社区评议，将经评议符合政府购买居家养老服务的申请人进行公示，在10个工作日内完成审核(含公示时间3天)，签署审核意见，报区民政局审批。
(三)区民政局审批。区民政局收到街道办事处(镇)审核材料后，在5个工作日内进行审批，对符合政府购买居家养老服务的申请人纳入服务范围，对不符合政府购买服务的申请人在材料上注明原因后退回街道办事处(镇)。
(四)服务公司服务。区民政局将符合政府购买居家养老服务人员名单下发给专业服务机构，由服务机构与服务对象对接，签订服务协议，启动服务。
五、服务内容
（一）生活照料类。为老年人及其家庭提供满足其最基本生活需要各类服务项目。如：家务料理、整理室内卫生、清洗衣物、上门理发等生活照料类服务。
（二）健康保健类。为老年人提供保障其身体健康，协助身体康复的各类服务项目。如：生命体征监测、康复按摩、陪护就医、协助服药等健康保健类服务。
（三）卫生清洁类。为老年人进行个人卫生清洁的各类服务项目。如：温水擦浴、床上泡浴、口腔护理、陪同外出助浴、定点助浴等卫生清洁类服务。
（四）助餐配餐类。为解决老年人吃饭难的问题所提供老年助餐的各类服务项目。如：定点就餐、上门送餐、上门做餐等助餐配餐类服务。
（五）帮办助行类。为失能、半失能、超高龄老年人等行动不便老年人提供帮办跑腿的各类服务项目。如：待缴费用、代购商品、陪同外出散步等帮办助行类服务。
六、服务方式
通过全区已建立的居家养老服务体系，采取政府部门受理、审核、评估、审批、由专业服务机构承接服务的方式进行，政府购买居家养老服务的资金不得发放给服务对象。
七、资金来源
符合市级政府购买居家养老服务政策范围所需资金，纳入市级财政预算，并由市财政部门进行拨付。符合区级政府购买居家养老服务范围所需资金，由区财政依据区民政局上报计划纳入年度区级财政预算。
八、终止服务
服务对象的申请被批准后，出现以下之一情况时，居家养老服务即可终止：
（一）经区民政局重新核定不符合低收入家庭、低收入困难家庭条件或取消低保户待遇的；
（二）服务对象自然减员的；
（三）服务对象或其亲属申请退出服务的；
（四）服务对象入住福利机构的；
（五）服务对象要求发放现金而拒绝服务员入户服务的；
（六）服务对象要求服务员为本人居住家庭以外的家庭提供服务的：
（七）妨碍服务员为服务对象开展服务的其他情况。
九、其它规定
（一）已享受政府购买居家养老服务的，不再重复享受此政策，其服务标准按最高标准执行。
（二）享受政府购买居家养老服务的老年人凭居家养老服务券向专业服务机构购买居家养老服务，不允许直接向老年人发放服务资金。
（三）政府购买居家养老服务只向政策规定的老年人家庭提供，不允许向老年人家庭以外的其它家庭提供居家养老服务。
（四）《哈尔滨市道里区民政局哈尔滨市道里区财政局关于提高政府购买居家养老服务标准扩大服务范围的通知》（哈里民联发[2018]3号）依据该文件执行。
十、相关要求
(一)提高认识，加强领导。各街道办事处(镇)要加强组织领导、严格审批，确保政府购买居家养老服务工作顺利实施，使老年人福利制度落实到位。规范政府购买居家养老服务工作，促进居家养老服务健康有序发展，更好地满足特殊困难老人的养老服务需求。
(二)精心组织，认真落实。各街道办事处(镇)要按照本《方案》要求，精心组织，及时做好新增人员审批及服务受理工作，每月5日前将新增政府购买居家养老服务对象申请材料及人员名单报区民政局养老服务指导中心。各街道办事处(镇)、社区(村)要增强主动服务意识，做好老人家庭与专业服务机构之间的服务对接工作，确保政策落实到位。
(三)扩大宣传，服务到位。切实加强对政府购买居家养老服务政策的宣传，推行政府购买居家养老服务的社会知晓度，让广大老年人更多地了解和掌握政策内容，确保符合政策的老人都能享受到政府的惠老政策。
(四)强化监督，规范管理。各街道办事处(镇)要每月对居家养老服务对象进行回访，发现服务对象死亡、身份变更、外地居住等已不符合政府购买居家养老服务条件情况，自下月起终止服务，如未及时终止服务追缴其多产生服务资金。同时对服务人员定期考核督查，对服务不到位、老人不满意的服务机构要责令整改，对拒不整改的可上报区民政局终止其承接政府购买居家养老服务。
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