附件

道里区社区工作者岗位绩效考核实施方案
（征求意见稿）

为了全面评价社区工作者的德、能、勤、绩、廉，规范社区工作者考核工作，促进勤政廉政，提高工作效能，建设高素质的社区工作者队伍，根据《哈尔滨市人民政府办公厅关于印发哈尔滨市社区工作者管理暂行办法的通知》（哈政办规〔2020〕22号）精神，结合我区实际，制定本方案。
一、被考核测评人员范围
参加岗位绩效考核测评的人员为我区城市社区党组织、社区居民委员会、社区工作站专职从事社区党建、社区服务管理工作并签订劳动合同的劳动年龄段内全日制工作人员，入职时间至年度考核不满6个月的，不参加当年的年度考核。
对职能部门下派到社区的协理员、协管员、社保员、助理等人员不适用本方案。

二、考核测评原则
坚持鼓励先进的原则，把思想政治素质好，业务能力强，服务群众热情高，工作实绩突出，勤勉尽责，敢于担当创新，善于社区治理，清正廉洁的人员评为先进。考核测评采取百分制，结果分为优秀、良好、合格、不合格四个等次。优秀、良好、合格等次分配名额总体控制在总人数的30%、50%和20%，不合格等次无比例要求。
有下列情形之一的，不应被评为合格及以上人选：
（一）思想政治素质较差；
（二）业务素质和工作能力不能适应工作要求；
（三）工作责任心或工作作风差；
（四）不能完成工作任务，或在工作中因严重失误、失职造成重大损失或者恶劣社会影响；
（五）存在不廉洁问题，且情形较为严重；
（六）煽动、组织群众非正常上访造成群体性事件的；
（七）参加邪教组织、地下宗教活动或组织封建迷信活动的；
（八）不能正常履行职责或考核组和社区全体成员认为应确定为不合格等次等其他不宜参评的情形。

受到纪检（监察）部门党纪、政纪处分、司法机关行政、刑事处罚的，按照其相关规定执行。

三、考核测评组织机构及方式
考核工作由区委组织部、区民政局统一安排，各街镇负责组织实施。街镇要成立由主要领导担任组长，社会事务或党务工作主管领导担任副组长，街镇有关科室工作人员和居民代表为成员的7-9人考核工作组。
考核通过个人述职和民主测评方式进行。采取“自下而上”“上下结合”，定性与定量指标共同参考的方式来进行打分，社区工作者最终考核结果由社区居委会整体考核分数和社区工作者个人考核分数综合计算后得出；社区党组织书记（兼主任）由街工委、办事处，镇党委、政府综合全部社区党组织书记（兼主任）的现实表现、工作实绩进行联合考核测评并按分配名额评出等次；其他社区工作者由本社区根据综合情况进行自评并按分配名额进行初评，再由街工委、办事处，镇党委、政府综合现实表现、工作实绩进行联合考核测评进行终评。
四、考核测评内容、程序及步骤
（一）考核内容
以社区为单位，综合考核本社区全面工作，着重考核工作目标任务完成情况和群众满意度。坚持客观公正、民主公开的原则；实事求是、注重实绩的原则；全面考核、奖惩挂钩的原则，考核德、能、勤、绩、廉五个方面。
街道（镇）考核以社区工作者岗位职责完成情况为主要依据，重点考核岗位目标完成情况；群众评议以社区居民满意度为主要依据，重点考核社区工作者工作态度、工作作风、为民服务等情况。参与评议的人员包括居民代表、驻社区单位代表、物业服务企业代表、业委会代表等。
德：主要考核执行党和国家的方针政策、上级党委政府的决策决定情况，以及个人思想品德、工作作风等方面的表现。侧重坚持原则、服从分配、团结协作、办事公道等方面的考核。
能：主要考核执行落实能力、业务工作水平、管理服务水平、知识更新等情况。侧重服务群众的能力，包括语言表达能力、组织落实能力、沟通协调能力、解决矛盾能力的考核。
勤：主要考核工作责任心、勤奋敬业精神和工作态度等方面的情况。侧重遵守规章制度、执行工作纪律、出勤情况的考核。
绩：主要考核履行岗位职责情况，包括组织居民开展自治活动，召集社区居民会议、协调推动驻区单位开展便民利民活动、落实社区公共事务和公益事业等完成情况，协助街道（乡镇）施行社会治安、社区矫正等居民权益保障工作和公共服务的覆盖情况，组织开展有关监督活动，以及反映群众意见、提出建议的情况；完成工作任务的数量、质量、效率，工作创新成果。
同时侧重考核党建工作的绩效、成果，包括建立和完善相关工作制度，落实网格党建工作，推动社区基层党组织标准化、规范化建设，加强对社区党员的教育管理，建立社区党员志愿者队伍，创新开展党建引领基层治理工作，以及完成上级党组织交办的任务等情况。
廉：主要考核遵守党风廉政政策、廉洁自律方面的表现。侧重办事清正、不徇私情等方面的考核。
    加分项：获得国家、省、市、区级荣誉的，街道可根据荣誉等级自行加分。加分标准：获得国家级荣誉加10分，获得省级荣誉加8分，获得市级荣誉加5分，获得区级荣誉加3分。最高加分不得超过10分。
（二）考核测评程序及步骤
1.被考核人自评
被考核人按季度提交完成工作任务的数量、质量、效率及工作创新成果自评材料，作为年终考核的重要依据；年底要对个人政治素质、履职能力、业务作为、工作任务、廉洁自律等方面的表现进行全面公开述职，书面述职报告上报各街镇考核工作组进行备案。
2.民主评价
民主评价以召开民主测评会的形式进行，具体召开时间、地点由考核工作组确定。参加测评会人员为被考核人所在社区所有“两委”专职成员、社区干事、居民代表以及考核组成员。会议由考核组组长主持，具体程序为：
（1）被考核人做5分钟公开述职。
（2）考核组统一发放评价表，社区所有“两委”专职成员、社区干事和居民代表结合被考核人日常工作表现及述职情况填写评价表。
（3）由考核组全体成员同社区“两委”专职成员、社区干事和居民代表进行谈话测评，并结合谈话测评情况由考核组组长代表全体考核组成员填写评价表。
（4）街镇班子成员填写社区党组织书记（兼主任）评价表。
（5）评价表填写完毕后，由考核组回收、整理并计票核分。
（6）由镇街党（工）委结合实际情况研究确定等次人选。
评价表分为表123三种，1表为街镇班子用表，此表仅作为街镇班子对社区党组织书记（兼主任）打分用表；2表为考核组用表；3表为社区“两委”专职成员、社区干事和居民代表用表。回收的评价表由考核组存档备查。
各街镇可结合实际，本着公平、公正、公开的原则在弹性空间内适当增加考核内容、程序和步骤，但不可减少规定的考核内容、程序和步骤。
3.汇总上报
各街镇将被考核人考核结果以红头文件形式形成书面报告，按照规定的考核时限于考核结束后3日内分别报送至区委组织部和区民政局。
五、考核测评方法
（一）计票计分原则
1.测评会议参会的社区“两委”专职成员、社区干事和居民代表人数要分别达到应到会人数的80%以上，考核组成员至少应到会7人，会议有效。
2.任何一项所得分数高于该项分值，此项分值视为零分；如有空白项，此项分值视为零分。
（二）考核评定等次
考核实行民主测评计分方法。测评票总分为100分，德、能、勤、绩、廉各占20、20、20、30、10分。
社区党组织书记（兼主任）的测评，街镇班子成员打分占30%权重，考核组打分占20%权重，社区“两委”成员、社区干事打分占20%权重、居民代表打分占30%权重。测评结果=街镇班子成员打分×30%+考核组打分×20%+社区“两委”成员、社区干事平均分×20%+居民代表平均分×30%。
其他人员测评，考核组打分占30%权重，社区党组织书记（兼主任）打分占20%权重，社区“两委”成员、社区干事打分占20%权重，居民代表打分占30%权重。测评结果=考核组打分×30%+社区党组织书记（兼主任）打分×20%、社区“两委”成员、社区干事平均分×20%+居民代表平均分×30%。
等次划分：测评结果在90-100分的为优秀等次，80-89分的为良好等次，60-80分为合格等次，60分以下及具有应确定为不合格等次情形之一的为不合格等次。优秀等次原则上不能完全从“两委”专职成员中产生。
从考核时间起，对入职6个月以上不到9个月并且测评在60分以上的参加绩效考核测评人员给予2000元一次性奖励;对入职9个月以上不到1年并且测评在60分以上的参加绩效考核测评人员给予3000元一次性奖励。

根据区委、区政府有关工作要求，未完成社区工作目标任务或群众满意度较低的社区，该社区的社区工作者在评定等次时不能评定优秀等次。
六、考核测评期限
本方案制定后自2022年起，每年11月中旬完成考核。如遇居民委员会换届选举年度，根据换届时间安排和实际情况，在区委组织部和区民政局工作要求下进行。
七、考核测评要求
1.各街道（镇）、各社区要成立以主要领导为组长的考核领导小组，负责领导、指导考核工作。
2.各街道（镇）、各社区要制定具体考核方案，细化考核内容、评分标准、考核方式等，考核材料需留存备查。
3.考核结果需在街道（镇）和社区公示7天，上报区委组织部和区民政局。
八、考核结果的运用
考核结果与社区工作者岗位绩效奖励、续聘解聘、择优选拔等挂钩。对被评为优秀、良好、合格者按照6000元、5000元、4000元给予一次性奖励。未参加考核和经考核不合格人员不给予岗位绩效奖励，并记入考核档案，按照《哈尔滨市社区工作者管理暂行办法》有关规定执行。确定为不合格等次的人员可向街镇考核工作组申请复核。
本方案最终解释权在区委组织部、区民政局。



